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PRESSEMELDUNG 
 

Lebensmittelvielfalt ist nicht selbstverständlich, sondern tägliche Leistung vieler 
Hersteller! 
 

Koßdorff: Aktionstag am 31.7. will mehr Bewusstsein für unsere Lebensmittel schaffen und 
zeigt die umfangreichen Leistungen der Lebensmittelindustrie in schwierigen Zeiten auf 
 

(Wien, 27.7.2023) „Essen und Trinken sind für uns alltäglich und es ist für viele von uns selbstverständlich, 
dass wir dabei immer und jederzeit ein vielfältiges Angebot an Lebensmitteln und Getränken zur Auswahl 
haben. Aber so selbstverständlich ist das eben nicht. Denn das breite Angebot an Lebensmitteln und 
Getränken haben wir uns in Österreich und vielen anderen Ländern hart erarbeitet. Der ,Tag der 
Lebensmittelvielfalt‘ soll aufzeigen, dass all das erst durch die hohe Schaffens- und Innovationskraft der 
Lebensmittelhersteller ermöglicht wird“, erklärt Mag. Katharina Koßdorff, Geschäftsführerin des 
Fachverbands der Lebensmittelindustrie.  
 
Dass die Menschen in Österreich beim Einkauf aus einer Fülle von sicheren und schmackhaften 
Lebensmitteln aus Österreich und vielen anderen Ländern der Welt auswählen können - denken wir nur an 
Gewürze, Meeresfrüchte, Reis, Kaffee oder Südfrüchte – ist eine Leistung vieler Lebensmittel-
Unternehmen. Der Krieg in der Ukraine und die Folgen für die Versorgung - vom Erdgas über 
Sonnenblumenöl und Getreide - zeigen, wie eng vernetzt Österreich mit der globalen Wirtschaft ist. 
Dadurch wird bewusst, wie wichtig die Leistungen der österreichischen Lebensmittelindustrie für die 
Versorgung der Bevölkerung sind. 
 
Vierter Aktionstag „Tag der Lebensmittelvielfalt“ am 31.7.2023 
Der „Tag der Lebensmittelvielfalt“ wird heuer zum vierten Mal begangen. Initiiert hatte diesen der 
Lebensmittelverband Deutschland, um die Vielfalt des Lebensmittelangebots und die Leistungen der 
Menschen dahinter bewusster zu machen. Das wird auf Twitter und Instagram unter dem Hashtag 
#TagderLebensmittelvielfalt sowie mit der eigenen Webseite www.tag-der-lebensmittelvielfalt.de gezeigt. 
Dort werden fünf einfache und leckere Rezepte vorgestellt, die die Vielfalt des Lebensmittelangebots 
aufzeigen – sowohl in Bezug auf die Lebensmittelauswahl als auch mit Blick auf Verarbeitungs- und 
Darreichungsformen (frische, unverarbeitete Lebensmittel, Tiefkühlware, Konserven etc.). Das besondere 
an den Rezepten: Sie sind alle für ein Picknick geeignet und passen damit besonders gut zur sommerlichen 
Jahreszeit. 
 
Koßdorff erläutert dazu: „Wir unterstützen auch heuer wieder diese Initiative. Auf unserer 
Wissensplattform www.oesterreich-isst-informiert.at zeigen wir Daten, Fakten und Hintergründe rund um 
die Vielfalt unserer Lebensmittel: von der Verarbeitung bis zur Verpackung, vom Lebensmittelrecht bis zu 
den Menschen hinter den Produkten.“ 
 
Lebensmittelvielfalt: Große Auswahl für jeden Bedarf 
Mit mehr als 200 Lebensmittelherstellern aus 33 Branchen sichert die österreichische 
Lebensmittelindustrie das breite Angebot in Österreich. Hinter dieser Lebensmittelvielfalt steht die 
Innovationskraft der Betriebe. Das heimische Angebot reicht von Produkten der Getreide-, Milch-, Fleisch-, 
Gemüse- und Obstverarbeitung über Gewürze, Süß-, Back- und Teigwaren, Fertig- und Tiefkühlprodukte 
bis zu alkoholfreien und alkoholischen Getränken und vielem mehr. Je nach Geschmacksvorlieben, 
Ernährungswünschen oder Lebensstil ist für alle etwas dabei. Die Konsumentinnen und Konsumenten 
finden für so gut wie jede Lebenslage und kulinarische Idee das passende Angebot: von traditioneller 
Rezeptur bis „free from“, von vitaminangereichert bis kalorienfrei, von bio, regionalen, saisonalen, vegan 
oder vegetarisch bis zu Novel Food oder Produkten mit speziellen Auszeichnungen wie etwa Gütesiegeln. 
Dazu kommen die diversen recyclebaren Verpackungen in unterschiedlichen Größen, für Singlehaushalte 
oder Familien, zum Wiederverschließen oder auf einmal Genießen. 
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„Krisen führen uns regelmäßig vor Augen, dass sich vieles von heute auf morgen verändern kann. Auch 
eine ausreichende Versorgung mit Lebensmitteln und Getränken ist nicht selbstverständlich. Viele Köpfe 
und Hände in den Unternehmen arbeiten laufend daran, dass alles so bleibt, wie wir es täglich gewohnt 
sind – auch was die Vielfalt der Produkte betrifft,“ so Koßdorff abschließend. 

 
Stellenwert der Lebensmittelindustrie in Österreich 
Die Lebensmittelindustrie ist eine der größten Branchen Österreichs. Sie sichert im Interesse der 
Konsumentinnen und Konsumenten tagtäglich die Versorgung mit sicheren, qualitativen und leistbaren 
Lebensmitteln. Die rund 200 Unternehmen mit ihren 27.000 direkt Beschäftigten erwirtschaften jährlich 
ein Produktionsvolumen von deutlich über 11 Mrd. Euro. Rund 9,9 Mrd. Euro davon werden im Export in 
über 180 Länder abgesetzt. Der Fachverband unterstützt seine Mitglieder durch Information, Beratung und 
internationale Vernetzung. 
 
Rückfragehinweise: 
Mag. Katharina Koßdorff DI Oskar Wawschinek MAS MBA 
Geschäftsführerin im Fachverband der Lebensmittelindustrie Food Business Consult 
T: +43 1 712 21 21 – 14 Pressesprecher für den Fachverband der Lebensmittelindustrie 
E: k.kossdorff@dielebensmittel.at M: +43 664 545 63 50  
 E: office@foodbusiness.at 

mailto:fiaa@dielebensmittel.at
mailto:fiaa@dielebensmittel.at
mailto:k.kossdorff@dielebensmittel.at
mailto:office@foodbusiness.at

